

РУССКАЯ ТАЙГА



№ 4 (219)
2016 год

*Мы не унаследовали Землю у наших отцов.
Мы взяли её в долг у наших детей.*

**РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО**

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Сохраним «живое серебро» Керженца!

Летние месяцы на р. Керженец – время ловли разнообразных пород рыб: плотвы, лещей, густеры, язей, сома, ельца. После завершения нерестового периода можно добывать водные биоресурсы на разрешенные снасти с берега и с лодок. Многие рыболовы-любители собираются в своих излюбленных местах, где многие годы рыбалка была удачной. Но все чаще они отмечают плохой клев, а то и отсутствие рыб некоторых пород, особенно хищников.

На количественно-видовой состав ихтиофауны могут влиять многие естественные факторы. Но в данном случае с большой долей вероятности можно сказать, что это результат лова рыбы запрещенными способами. Пагубное влияние на размножение водных биоресурсов оказывает лов в нерестовый период сетевыми орудиями – жаками, зыбками, ставными сетями, наротами. Некоторые из этих приспособлений специально предназначены для отлова рыбы, идущей на нерест в пойменные во-

доемы. В результате большое количество рыбы не участвует в нересте и пополнения популяций не происходит.

К сожалению, вне границ заповедника лов рыбы сетями в нерестовый период широко распространен. Это связано с недостаточной охраной угодий ввиду малочисленности личного состава органов, осуществляющих государственный надзор, а также несознательностью населения. Большинство браконьеров – жители ближайших к реке населенных пунктов. При таком отношении местного населения нет ничего удивительного в обеднении ихтиофауны.

Государственной инспекцией заповедника совместно с должностными лицами органов, осуществляющих государственный надзор в области охраны окружающей среды, и правоохранительных органов в нерестовый период проводились систематические рейды по акватории р. Керженец на протяжении от д. Хахалы до ур. Ламна. Вне границ заповедника было изъято значительное количество незаконных сетевых орудий лова (более сотни сетей общей протяженностью около двух километров), по большей части возле населенных пунктов, расположен-



Линь, изъятый из браконьерских орудий лова

ных у реки. Как правило, орудия лова стояли открыто и не маскировались, что позволяет получить представление о масштабе нарушений.

На территории заповедника незаконные орудия лова также изъявались, но в меньших количествах (всего несколько сетевых ловушек, установленных скрыто). Организация охранной зоны заповедника по правому берегу Керженца поможет в значительной мере решить данную проблему, так как позволит госинспекции заповедника контролировать всю акваторию реки и оба берега на значительном протяжении.

Кроме незаконного вылова водных биоресурсов сетевыми орудиями, значительным фактором, снижающим видовой и количественный состав ихтиофауны, является лов с помощью электротока.

Продолжение на стр. 2



Задержание нарушителей

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Сохраним «живое серебро» Керженца!

Продолжение. Начало на стр. 1
«Электроудочка» – варварское оружие лова, по своему воздействию сравнимое с взрывчатыми и отравляющими веществами. Принцип ее действия основан на том, что распространяясь в воде, электричество вызывает разную реакцию рыб на участках с различными характеристиками поля. При малых значениях рыба впадает в состояние возбуждения и совершает активные ненаправленные движения. Возрастание параметров тока приводит к движению рыбы относительно линий тока. Затем рыба теряет равновесие, у нее происходят внутренние кровоизлияния, переломы костей, разрывы мышц. У

электрода наблюдается гибель водных обитателей.

Рыба, попавшая под действие электротока, теряет способность к размножению. Также применение «электроудочки» подрывает кормовую базу – от нее гибнут моллюски, ракообразные. Особенно пагубно влияет электролов на малье реки, такие как Вишня, Черная, Березовка, вся ширина русла которых попадает в зону воздействия «электроудочки» (до 5 м). На таких водоемах возможно полное уничтожение популяций рыб.

Использование электричества для лова водных биоресурсов является геноцидом против живой природы. Отрадно то, что борьба

с этим явлением находит поддержку у рыболовов-любителей п. Рустай.

Применение электротока для массового истребления водных биоресурсов является уголовным преступлением (статья 256 УК РФ) и наказывается штрафом в размере от 100 тысяч до 300 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода за период от одного года до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев. Применение электротока на водоемах заповедника и его охранной зоны, а также совершение этого деяния в составе группы, являетсяотячающим обстоятельством.

Н.Г. ТЕРМЕНЕВ

БЛАГОДАРНОСТЬ

Чтобы сказку сделать былью

В качестве притяжки – немного математики. В Керженском заповеднике площадью 470 кв.км работает 45 сотрудников. Даже если отправить в лес всю бухгалтерию, сторожей и уборщицу, все равно получится более 10 кв. км на человека. Вывод: для эффективного выполнения задач по охране, науке и экопросвещению, а также поддержания чистоты ресурсов явно не хватает...

Теперь сказка (потому что кажется только там есть персонажи, которые безвозмездно, то есть даром, помогают другим). Ан, нет – не все так плохо в реальной жизни. Есть люди, неравнодушные к делу охраны природы, готовые прийти на помощь и вместе

с сотрудниками заповедника (а не вместо них!) выполнять серьезную и нужную работу. Это и есть волонтеры (добровольцы). Керженскому заповеднику они помогают с первых лет его существования.

В ходе очередной волонтерской смены с 30 апреля по 10 мая добровольцы участвовали в авто- и моторейдах, дежурили на заповедном берегу у моста через Керженец и на дороге Рустай – Лыково, а также на пожарной вышке, информировали туристов о заповедном режиме и особом противопожарном режиме в лесах. С участием волонтеров пресечено более 20 попыток причаливания к заповедному берегу туристических групп на лодках и проезда на автотранспорте по территории заповедника. Убрано 300 литров бытового и строительного мусора на территории заповедника, экоцентра, общежития и прилегающей территории.

Со 2 по 8 июня добровольцы сплавились по Керженцу, собирали мусор на заповедном берегу и в проектируемой охранной зоне заповедника. Также велась опера-



Волонтерский сплав по Керженцу

тивная работа по выявлению и пресечению нарушений природоохранного законодательства.

Конечно, в начале статьи мы лукавили, сказав, что добровольцы ничего не получают от заповедника за свою помощь. Общение с единомышленниками, повышение самооценки, романтика полевой жизни, экологически чистые комары, свежий воздух, прекрасные пейзажи, забота и добрые советы Большого Брата всех керженских волонтеров – Олега Олеговича Синцова – всего этого у нас полно и совсем не жалко (в хорошем смысле). Наслаждайтесь!

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ



Транспортировка собранного мусора

ИЗ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТАСЬ

Заповедное братство

22 мая в Саранске состоялся «Пятнистый фест» – фестиваль особо охраняемых природных территорий, посвященный 100-летию заповедной системы России, а также 80-летию Мордовского заповедника. Делегация Керженского заповедника в образе Ежа, Медведя, Хитрого Лиса, Зайца и Бабы Яги отправилась на мероприятие, чтобы других посмотреть и себя показать.

По дороге «агитбригада» посетила на юге нашей области памятник природы регионального значения «Степные участки по р. Рудня». Здесь мы, лесные жители, впервые в жизни увидели раннецветущие растения степей – адонис весенний, первоцвет, ветреницу лесную. Также после рустайских песков поразила местная почва. Издалека распаханный чернозем приняли за выжженную кем-то траву...

То, что мы выехали за пределы Нижегородской области, почувствовали прежде всего наши «пятые точки», отбитые за многие часы поездки по ужасно-безобразно-отвратительным дорогам малой родины. Забегая вперед, скажем, что пересечение границы регионов в обратном направлении, несмотря на темное время суток, мы ощутили тем же местом...

Столица Мордовии – Саранск – чистый, современный, благоустроенный, хорошо озелененный город с широкими гладкими дорогами произвел приятное впечатление. Фестиваль проходил в центре на площади Тысячелетия, названной



«Пятнистый фест» в Саранске

так в честь объединения мордовского и российского народа. На главной сцене звучали поздравления, народные песни и современная музыка в исполнении местных коллективов. Все это сопровождалось видеорядом о природе и работе Мордовского заповедника.

В это время в палатках представители заповедников и национальных парков рассказывали о своих природных территориях и их обитателях, проводили мастер-классы. В гостях у Воронежского заповедника с помощью акриловых красок «оживляли» гипсовых бобров. Национальный парк «Русская Арктика» увеличивал численность морских зверей, расписывая фломастерами их силуэты-магниты. Заповедник «Шульган-Таш» рассказывал о сохранении бортевого промысла и местной культуры, угощал разными видами меда.

В «Пятнистом фесте» также приняли участие заповедники «Командорский», «Башкирский», «Хоперский», «Большая Кокшага», национальные парки «Смольный» и «Марий Чодра».

На площадке Керженского заповедника народ всегда задерживался надолго, а некоторые возвращались по многу раз. Здесь проходили игры и викторины, Заяц знакомил всех желающих с тайнами микромира. Самые любопытные так заинтересовались Керженским заповедником, что нашли на его стендах ответы на все вопросы Ежика и Медведя, опознали все, что Баба Яга нашла в лесу для своего волшебного зелья, и не успокоились, пока не собрали полный комплект наших изданий.

Подарки победителям игр и викторин вручал Хитрый Лис. От предложенных организаторами услуг местных легионеров (студентов, под страхом несдачи зачета готовых походить по площади в наших костюмах) отказались. Мы



«Керженский» – без комплексов!

сами с усами, а также с ушами, хвостами и в восхитительных штанах, причем не только специалист и методисты, но и пара заместителей директора!

На следующий день делегации всех ООПТ отправились в Мордовский заповедник. Нам показали обновленный музей природы, провели экскурсии по экотропам и поделились своими поистине грандиозными планами развития познавательного туризма. После дружеского обеда мы отправились домой, по пути посетив Павловский кордон заповедника.

Мордовия, как и Нижегородская область, готовится к проведению Чемпионата Мира по футболу в 2018 году. У Мордовского заповедника, как одного из крупнейших туроператоров республики, будет много работы по принятию гостей. Пожелаем им успехов в этом, а также других делах и начинаниях.

**Т.Д. ГОРОДНИЧЕВА,
О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ**



Экотропа в Мордовском заповеднике

ИНФОРМАЦИЯ

Порядок выдачи пропусков в 2016 году

Приказом по заповеднику установлен порядок оформления разрешений на посещение заповедной территории жителями п. Рустай и их родственниками.

В этом году правила остались практически без изменений. Единственное нововведение – пропуск гостям рустайцев (согласно квоте 6 человек в год на семью местных жителей) выдаются теперь только по письменному заявлению владельца собственности. Это вынужденная мера, поскольку в 2015 году несколько раз совершенно посторонние люди пытались получить пропуск, выдав себя за гостей местных жителей, о чем последние не знали.

Заявление можно написать на бланке в экоцентре или дома заранее по следующему образцу: И.О. директора Керженского заповедника М.В. Языкову от (Ф.И.О.), проживающего по адресу п. Рустай, улица, дом, квартира. Контактный телефон. Заявление. Прошу выдать пропуск на территорию УОХД моим гостям (Ф.И.О., год рождения). Дата заполнения. Подпись жителя.

К пропуску прилагается памятка с подробным описанием правил нахождения на заповедной территории. Там же указаны телефоны дежурных, по которым Вы можете сообщить о происшествиях или фактах нарушения режима заповедника.

Напоминаем, что без пропуска разрешается только нахождение в познавательных целях (пешие прогулки, в том числе по экотропам) на Участке экскурсионно-рекреационного пользования (Зона отдыха). Даже при наличии пропуска запрещается сбор грибов и ягод, лов рыбы на экскурсионных тропах «Пойма Керженца» (квартал 101) и «Вишенское болото» (квартал 75, 76) в пределах 50-метровой полосы с каждой стороны вдоль деревянного настила.

При установлении IV и V классов пожарной опасности по условиям погоды посещение лесов запрещается, действие пропусков приостанавливается.

Пропуска можно получить в экоцентре в понедельник, вторник, четверг, субботу, воскресенье с 9 до 13 часов, в среду и пят-



ницу с 13 до 17 часов. При себе иметь паспорт или водительское удостоверение. Это относится и к жителям п. Рустай при оформлении временных пропусков!

И еще: ведите себя достойно, уважительно относитесь к дежурному – он просто выполняет свою работу. Вопросы руководству заповедника можно изложить в письменном виде и оставить в экоцентре, либо с понедельника по пятницу с 10 до 16 часов задать их по телефонам в Н.Новгороде (831) 431-30-56 или в п. Рустай (83159) 39-232. Чаще улыбайтесь, т.к. в помещениях и на территории экоцентра, а также в лесу установлены видеокamеры.

М.В. ЯЗЫКОВ

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Иди, дружок, к нам в кружок!

С 24 июня по 19 августа в экоцентре будут проходить занятия кружка «Мир заповедной природы» для детей в возрасте от 7 до 14 лет.

В этом сезоне мы сохранили традиционную схему: сначала ребята получают теоретические и практические знания о каком-либо живом объекте заповедника. На следующем занятии они делают по-

делку на эту же тему. Если вы все еще храните прошлогодних ежиков-травяничков, верблюдов из цветного песка и прочую красоту, то скоро к ним добавятся дискорыба, гусеница, паук, сова, мышь и кое-что еще (не зря же мы весь год бутылочки из-под йогуртов и прочий мусор не выбрасывали!).

Как всегда, завершится сезон познавательной поездкой для самых активных кружковцев, а также «раздачей слонов» за полу-

ченные на викторинах баллы. Заработайте умом и просто посещаемостью настольные игры, банданы и другие сувениры. Взгляните на окружающий мир по-новому!

Занятия проводятся бесплатно по вторникам и пятницам с 15 до 17 часов. Записать детей в кружок и ознакомиться с программой можно в экоцентре. Справки по телефонам 8-920-077-28-31 и 39-230.

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ



УЧРЕДИТЕЛИ: ГПЗ "КЕРЖЕНСКИЙ", РУСТАЙСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА

Адрес редакции:
606491 Нижегородская область
городской округ г. Бор пос. Рустай
Государственный природный
биосферный
заповедник "Керженский"
Тел. (83159) 39-230
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:
О.Ю. Гореловская
А.В. Муравьева

Компьютерная вёрстка:
О.Ю. Гореловская



Тираж 350 экз.